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Συντμήσει ς  
 

Όλες οι αναφορές στις συντμήσεις παραπέμπουν σε εκδόσεις της Εταιρείας 

Κειμένων Πάλι στην Αγγλία (Pāli Text Society in England), οι οποίες είναι 

σε λατινική γραφή. Η Πάλι ήταν μία κοινή και δημώδης γλώσσα στην αρ-

χαία Ινδία (που ανήκε στη μέση ινδοάρια γλώσσα Πράκριτ) την οποία ομι-

λούσε ο ιστορικός Βούδας Γκόταμα. Για περαιτέρω πληροφορίες, δείτε το 

λήμμα Pāḷi στο Γλωσσάρι. 

 

Α: Aṅguttara-nikāya 

D: Dīgha-nikāya 

DA: Dīgha-nikāyatthakathā, Σχόλιο στο Dīgha-nikāya 

Dhp: Dhammapada 

DhpA: Dhammapadatthakathā, Σχόλιο στο Dhammapada 

Dhs: Dhammasaṅganī 

It: Itivuttaka  

KhpA: Khuddakapāthatthakathā, Σχόλιο στο Khuddakapātha 

M: Majjhima-nikāya 

MA: Majjhima-nikāyatthakathā, Σχόλιο στο Majjhima-nikāya 

Nd1: Mahāniddesa  

Nd2: Cullaniddesa  

Ps: Paṭisambhidāmagga 

PsA: Paṭisambhidāmaggatthakathā, Σχόλιο στο Paṭisambhidāmag- 

         ga 

PED: Pāli-English Dictionary, T. W. Rhys Davids and W. Stede, 

          Pāḷi Text Society (PTS), London 

S: Saŋyutta-nikāya  

SA: Saŋyutta-nikāyatthakathā, Σχόλιο στο Saŋyutta-nikāya 

Sn: Suttanipāta 

SnΑ: Suttanipātatthakathā, Σχόλιο στο Suttanipāta 

Ud: Udāna 

Vibh: Vibhaṅga 

Vin: Vinaya-piṭaka 

Vism: Visuddhimagga 

 

ο.π.: όπως παραπάνω 

πρβλ.: παράβαλε, σύγκρινε 
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Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η  
 

διαλογισμός στα υλικά στοιχεία του σώματος διδάχθηκε 

από τον Βούδα σε διάφορες Ομιλίες του. Συγκεκριμένα, 

αναφέρει με ποιον τρόπο τα τέσσερα πρωταρχικά στοιχεία—

στερεό, υγρό, θερμό και αέριο1—και τα παράγωγά τους συ-

γκροτούν την ύλη, πώς μέσω αυτού του διαλογισμού μπορεί 

κανείς να κατανοήσει την υλική διάσταση της ύπαρξης και, με 

σοφία, να τη δει όπως είναι στην πραγματικότητα. 

Ο διαλογισμός σε αυτά είναι ένας τρόπος αυτογνωσίας για 

να καταλάβουμε ότι δεν 

αποτελούμαστε μόνο από 

σκέψεις και συναισθήμα-

τα, αλλά και από αυτά τα 

υλικά στοιχεία, τα οποία 

βρίσκονται παντού γύρω 

μας και εντός μας κάθε στιγμή. Δηλαδή, με αυτόν θα κατανο-

ήσουμε: 
 

1. πώς είμαστε εσωτερικά, με το υλικό μας σώμα, και εξω- 

    τερικά, με τα υλικά αντικείμενα, περιτριγυρισμένοι από 

    ύλη και βυθισμένοι σε αυτή· 

 
1 Paṭhavī-, āpo-, tejo-, vāyo-dhātu. 

ΟΟ  
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2. πώς η προσκόλλησή μας στην ύλη, που είναι ασταθής, 

και η ταύτισή μας με αυτή συνεπάγεται αστάθεια και α-

νισορροπία στον ψυχολογικό μας κόσμο και αποτελεί τη 

βάση για τον υπαρξιακό μας πόνο, την ταλαιπωρία, τα 

βάσανα και τη δυστυχία μας· και 

3. πώς με τον διαλογισμό επί των υλικών στοιχείων μπο-

ρούμε να αποκτήσουμε την απελευθερωτική γνώση που 

οδηγεί στην αποπροσκόλληση, την αποταύτιση, τη βαθιά 

αταραξία του ψυχολογικού μας κόσμου και, συνεπώς, 

στην απελευθέρωση από τον υπαρξιακό πόνο. 
 

Γενικά, η ύπαρξή μας δεν περιλαμβάνει μόνο τον ψυχολο-

γικό μας κόσμο, αλλά και τον υλικό, στον οποίο πολλοί άν-

θρωποι προσκολλώνται, ταυτίζονται με αυτόν, επηρεάζονται 

από αυτόν και, τελικά, υποφέρουν συναισθηματικά. Πολλές 

ναρκισσιστικές τάσεις ή νοητικές διαταραχές προκύπτουν από 

την προσκόλληση και την ταύτιση με την ύλη ή την υλική 

μορφή. 

Όταν όμως κάποιος βλέπει με σοφία τα υλικά στοιχεία από 

τα οποία αποτελείται, αντιλαμβάνεται δηλαδή ότι αυτά δεν εί-

ναι δικά μου, αυτά δεν είμαι εγώ, αυτά δεν είναι ο εαυτός μου, 

απαλλάσσεται από τις ψευδαισθήσεις, «απομαγεύεται», απα-

γκιστρώνεται από αυτά και απελευθερώνει τον νου του. Έτσι, 

δεν εισβάλλουν ούτε παραμένουν μέσα του ευχάριστα και δυ-

σάρεστα ερεθίσματα. 

Θα δούμε ποια είναι αυτά τα στοιχεία, πώς μπορεί κανείς 

να τα συνειδητοποιήσει, και θα δώσουμε σε γενικές γραμμές 

μια θεωρητική εικόνα για τον τρόπο με τον οποίον κατατάσ-

σονται και συσχετίζονται μεταξύ τους, καθώς και την πρω-

τεύουσα σημασία που έχουν, όχι μόνο για εμάς αλλά και για 

το σύμπαν, δεδομένου ότι κι εμείς είμαστε μέρος του σύμπα-

ντος.  

Θα ξεκινήσουμε εξηγώντας τα και, στη συνέχεια, θα δώ-

σουμε πρακτικές οδηγίες για τον τρόπο με τον οποίο μπορεί 

κανείς να διαλογιστεί πάνω σε αυτά. 
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Οι πληροφορίες που θα δώσουμε βασίζονται κυρίως σε μια 

μεγάλη ομιλία του Βούδα που ονομάζεται Ντχάτου Βιμπάνγκα 

Σούττα (Dhātu Vibhaṅga Sutta), «Ομιλία Περί της Ανάλυσης 

των Υλικών Στοιχείων».2 Εκεί ο Βούδας δίνει πολύ επεξηγη-

ματικές πληροφορίες για την αναγνώριση αυτών των στοιχεί-

ων στο σώμα μας και στο σώμα των άλλων, καθώς και για τον 

διαλογισμό πάνω σε αυτά. Καθώς ο όρος «υλικό στοιχείο» εί-

ναι κάτι αφηρημένο για τον περισσότερο κόσμο, ο Βούδας δί-

νει πολύ συγκεκριμένες πληροφορίες για τη σημασία του. 

 

Τα τέσσερα πρωταρχικά στοιχεία 

 

Το στερεό, το υγρό, το θερμό και το αέριο στοιχείο είναι τα 

τέσσερα πρωταρχικά στοιχεία (mahā-bhūta), επειδή είναι τα 

βασικά και θεμελιώδη συστατικά της ύλης. Είναι αδιαχώριστα 

και, με τους διάφορους συνδυασμούς τους, μετέχουν στη σύν-

θεση όλων των υλικών ουσιών, από το πιο μικροσκοπικό σω-

ματίδιο έως το πιο ογκώδες βουνό και τον αχανή γαλαξία. Στη 

Φυσική ονομάζονται επίσης και «τέσσερις θεμελιώδεις κατα-

στάσεις της ύλης». 

Τα στοιχεία αυτά είχαν απασχολήσει τους προσωκρατικούς 

φιλοσόφους, όπως τον Θαλή, τον Αναξιμένη, τον Ηράκλειτο, 

τον Εμπεδοκλή, οι οποίοι τα ονόμαζαν «γη, ύδωρ, πυρ και α-

ήρ», αλλά και τους μετασωκρατικούς. Κάποιες από τις θεωρί-

ες τους αποτέλεσαν έναυσμα για την ανάπτυξη της σημερινής 

επιστήμης της Φυσικής, της Χημείας και, κατά κάποιον τρόπο, 

της Βιολογίας.  

Παρόλο που αυτά τα στοιχεία μεταμορφώνονται παίρνο-

ντας διάφορες μορφές, υπάρχουν μέσα στα πάντα, ακόμη και 

μέσα στο σώμα μας ή μέσα στα άτομα και στα υποατομικά 

σωματίδια, όπως θα δούμε παρακάτω. Είναι πανταχού παρό-

ντα και διαδεδομένα στη φύση. Ως μέρος της φύσης και εμείς, 

 
2 Μ ΙΙΙ, Dhātuvibhaṅga-sutta. 
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προσπαθούμε να καταλάβουμε τη φύση του υλικού μας σώμα-

τος, η οποία δεν είναι πολύ διαφορετική από τη φύση άλλων 

υλικών σωμάτων, όπως των φυτών ή των βράχων· αποτελού-

νται κι εκείνα από το στερεό, το υγρό, το θερμό και το αέριο 

στοιχείο. 

Σχετικά με τον διαλογισμό, ο Βούδας εξηγεί με ποιον τρό-

πο μπορεί κανείς να τα παρατηρήσει ανά πάσα στιγμή. Ακού-

γοντας απλώς για αυτά, έχουμε μια αφηρημένη ιδέα, ενώ εάν 

αρχίσουμε να τα παρατηρούμε συστηματικά, αποκτάμε εμπει-

ρική και σαφή γνώση για τον κρίσιμο ρόλο που παίζουν στην 

υλική και νοητική μας ύπαρξη. Καταρχάς, ας εξηγήσουμε την 

έννοια της ύλης σε θεωρητικό επίπεδο. 
 

Η έννοια της ύλης 
 

Η λέξη «ύλη» στη γλώσσα Πάλι είναι rūpa, που σημαίνει 

επίσης «υλική μορφή», «υλικό σχήμα», «υλικό σώμα». Παρά-

γεται από το ρήμα ruppati, που σημαίνει «μεταμορφώνω», 

«παραμορφώνω», «μετασχηματίζω», «μετατρέπω». Ο ίδιος ο 

Βούδας, εξηγώντας τους όρους «ύλη», «υλική μορφή», και 

«υλικό σώμα», δηλώνει τα εξής: 
 

«Και γιατί ονομάζεται “ύλη” (rūpa); Μεταμορφώνεται 

(ruppati), επομένως ονομάζεται “ύλη”. Μεταμορφώνεται 

από τι; Μεταμορφώνεται από το κρύο και από τη ζέστη».3 
 

Για το υλικό σώμα δηλώνει τα εξής: 
 

«Μεταμορφώνεται από το κρύο, τη ζέστη, την πείνα, τη δί-

ψα, τις μύγες, τα κουνούπια, τον αέρα, τις ηλιακές ακτίνες, 

τα ερπετά [δηλ. το δηλητήριο των ερπετών] κ.λπ.».4 
 

Επίσης, οι σχολιαστές της Πάλι εξηγούν: «Η ύλη ονομάζε-

ται έτσι διότι υφίσταται μεταμόρφωση, αλλά και διότι επιβάλ-

 
3 S III, Khajjanīya-sutta. 
4 S III, Khajjanīya-sutta. 
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λει τη μεταμόρφωση εξαιτίας δυσμενών φυσικών συνθηκών, 

όπως κρύου, θερμότητας κ.λπ.». 

Στη σύγχρονη Φυσική γίνεται επίσης λόγος για τη μετα-

μόρφωση ή τη μετατροπή της ύλης (transformation of matter). 

Υπάρχουν τρία είδη μεταμόρφωσης: η φυσική, η χημική και η 

πυρηνική. Παράδειγμα για τη φυσική μεταμόρφωση της ύλης: 

Ένα κομμάτι πάγου, που είναι στερεό 

στοιχείο, όταν απορροφήσει θερμότη-

τα, λιώνει και μετατρέπεται σε υγρό. 

Εάν χάσει τη θερμότητά του, συμπυ-

κνώνεται και μετατρέπεται ξανά σε 

στερεό. Εάν η θερμοκρασία αυξηθεί 

πολύ, ο πάγος εξατμίζεται και γίνεται 

αέριο, ενώ εάν η θερμοκρασία πέσει 

και πάλι, συμπυκνώνεται και ξαναγίνεται στερεό. Εάν, πάλι, 

ως υγρό απορροφήσει θερμότητα, εξατμίζεται και γίνεται αέ-

ριο. Εάν χάσει θερμότητα, συμπυκνώνεται και γίνεται ξανά 

υγρό. Προκύπτει, έτσι, η φυσική μεταμόρφωση της ύλης, όπου 

το στερεό μπορεί να γίνει υγρό και αντίστροφα, το στερεό να 

γίνει αέριο και αντίστροφα, το υγρό να γίνει αέριο και αντί-

στροφα. 

Αυτός ο κύκλος επαναλαμβάνεται διαρκώς σε όλα τα φυ-

σικά φαινόμενα, μεταξύ άλλων και στο σώμα μας. Για παρά-

δειγμα, πίνουμε νερό, αυτό εξατμίζεται, το υπόλοιπο πρέπει να 

το αποβάλουμε μέσω της ούρησης, μετά τροφοδοτούμε το 

σώμα μας εκ νέου με νερό, που εξατμίζεται και αποβάλλεται 

μέσω της ούρησης, και ούτω καθεξής. 

Παρ’ όλα αυτά, έχουμε έναν κοινό παρονομαστή που συ-

ντελεί στην μεταμόρφωση της ύλης, και αυτός είναι η θερμό-

τητα. Τα υλικά σώματα, όπως και το δικό μας, μεταμορφώνο-

νται λόγω της θερμότητας αλλά και της πίεσης που δημιουρ-

γείται από αυτή. Δηλαδή, η φυσική κατάσταση ενός υλικού 

σώματος μπορεί να είναι στερεή, υγρή, αέρια, και αυτό εξαρ-

τάται από τη θερμότητα και την πίεση. 
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Επομένως, λόγω της μεταμόρφωσης, η ύλη μπορεί να είναι 

σκληρή σαν το ατσάλι, μαλακή σαν την πλαστελίνη, ρευστή 

σαν το νερό, θερμή σαν τη φωτιά, αόρατη όπως ο αέρας. Στο 

σώμα μας, για παράδειγμα, υπάρχουν πολύ σκληρά μέρη, ό-

πως τα κόκαλα· μαλακά μέρη, όπως η σάρκα· ρευστά όπως το 

αίμα· θερμά όπως η καρδιά· αόρατα όπως ο αέρας που ανα-

πνέουμε. 

Η ορολογία «στερεά, υγρά, αέρια» χρησιμοποιείται ακόμη 

και στη σύγχρονη Φυσική και Χημεία—για παράδειγμα, στον 

Περιοδικό Πίνακα 

των χημικών στοι-

χείων, μέρος του 

οποίου φαίνεται 

στη διπλανή εικό-

να.  

Παρατηρώντας 

τα στοιχεία του πίνακα, βλέπουμε ότι το υδρογόνο είναι αέριο, 

ενώ το μαγνήσιο και το ασβέστιο είναι στερεά στοιχεία. Και 

τα 118 στοιχεία του πίνακα μπορούν να ταξινομηθούν σε αυ-

τές τις τρεις κατηγορίες: στερεά, υγρά, και αέρια. Αυτή η ορο-

λογία χρησιμοποιείται για τις τρεις φάσεις της ύλης, ανάλογα 

με τη σύνθεση και την πυκνότητα των μορίων. 

Τα μόρια των υλικών σωμάτων κινούνται συνεχώς. Ανάλο-

γα με την ένταση της κίνησης των μορίων και την απόσταση 

μεταξύ τους, τα σώματα είναι στερεά, υγρά και αέρια. 

Στα στερεά σώματα τα μόρια κινούνται πολύ κοντά το ένα 

στο άλλο. Οι θέσεις και οι 

αποστάσεις τους είναι σταθε-

ρές, δεν αλλάζουν εύκολα.  

Στα υγρά σώματα τα μό-

ρια κινούνται, αλλάζουν θέ-

σεις, αλλά παραμένουν κοντά το ένα στο άλλο, διατηρώντας 

σταθερές αποστάσεις. Δεν μπορούν να πλησιάσουν ή να απο-

μακρυνθούν.  
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Στα αέρια τα μόρια κινούνται ελεύθερα, αλλάζουν θέση και 

απόσταση μεταξύ τους, και μπορούν να απομακρύνονται, όχι 

όμως να πλησιάζουν πολύ. Όλα αυτά τα χαρακτηριστικά οφεί-

λονται στην αναλογία της πυκνότητας των σωμάτων. 

Όσο για το θερμό στοιχείο, αυτό εμφανίζεται ως θερμότητα 

και ως θερμοκρασία. Θερμότητα είναι μιας μορφής ενέργεια 

της συνολικής μοριακής κίνησης ενός υλικού σώματος. Θερ-

μοκρασία είναι η ιδιότητα και το μέγεθος της θερμότητας. Για 

παράδειγμα, η μεταφορά θερμικής ενέργειας όταν πιάνουμε 

κάτι μάς δίνει την αίσθηση του ζεστού και του κρύου. Η αύ-

ξηση της ενέργειας αντιστοιχεί στο «ζεστό» ή «θερμό», όταν 

λαμβάνουμε ενέργεια, και η μείωση της ενέργειας, κατά την 

οποία αισθανόμαστε ότι χάνουμε ενέργεια, αντιστοιχεί στο 

«κρύο». Έτσι, η ιδιότητα και το μέγεθος (βαθμός) του θερμού 

ή του κρύου μετριέται ως θερμοκρασία. 

Στο σώμα μας, κυρίαρχο μεταξύ των τεσσάρων στοιχείων 

είναι το υγρό. Ως έμβρυα έχουμε 90% υγρό στοιχείο και μόνο 

10% στερεό· ως παιδιά έχουμε 80% υγρό, ως έφηβοι 70% και 

ως ενήλικοι 60%. Στους ηλικιωμένους το ποσοστό του υγρού 

στοιχείου πέφτει 

στο 55% και του 

στερεού αυξάνε-

ται στο 45%. Βλέ-

πουμε ότι, στον 

κύκλο ζωής του 

ανθρώπου, το υ-

γρό στοιχείο υπ-

ερέχει στο μεγα-

λύτερο μέρος της 

ύπαρξής του. 

Ένας ενήλικος 70 κιλών, για παράδειγμα, έχει περίπου 45 

λίτρα υγρό στοιχείο στο σώμα του. Αυτό σημαίνει, 

70 – 45 = 25 λίτρα στερεό στοιχείο. Αυτό που βλέ-

πουμε στη ζυγαριά όταν ζυγιζόμαστε, είναι ως επί 
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το πλείστον το υγρό στοιχείο. 

Εξετάζοντας πιο βαθιά το σώμα μας, διαπιστώνουμε ότι το 

υγρό στοιχείο δεν βρίσκεται 

μόνο στο αίμα μας (50%). 

Υπάρχει σε πολλά συστήμα-

τα, όπως το λεμφικό, καθώς 

και σε διάφορα όργανα, μετα-

ξύ άλλων, στην καρδιά (75-

80%), στον εγκέφαλο (80-

85%), στους πνεύμονες (75-

80%), στο ήπαρ (70-75%), 

στα νεφρά (80-85%), στους 

μυς (70-75%), στα δόντια (8-

10%), στα οστά (20-25%) και 

στο δέρμα (70-75%).   

Μελετώντας το θέμα ακό-

μα περισσότερο θα δούμε ότι και τα κύτταρά μας αποτελού-

νται ως επί το πλείστον από 80-85% υγρό στοιχείο, ενώ το 

στερεό και το αέριο υστερεί. Αυτό ισχύει και για τα κύτταρα 

των φυτών. 

Επίσης, το σώμα μας αποτελείται από τρι-

σεκατομμύρια κύτταρα τα οποία συνδέονται 

με το υγρό στοιχείο, που έχει την ιδιότητα να 

συνδέει τα υλικά σώματα μεταξύ τους. Εάν το 

υγρό στοιχείο ελαττωθεί μέσα μας, τα κύτταρα δεν μπορούν 

να υπάρξουν. 

Επειδή, μάλιστα, το υγρό στοιχείο είναι ευμετάβλητο, κάθε 

ώρα ένα δισεκατομμύριο κύτταρα πεθαίνουν στο σώμα μας 

και ένα δισεκατομμύριο γεννιούνται. Κάθε δευτερόλεπτο κα-

ταστρέφονται και παράγονται 15 εκατομμύρια κύτταρα αίμα-

τος (αιμοσφαίρια). Σε μία ημέρα ο άνθρωπος χάνει 10 δισεκα-

τομμύρια κύτταρα δέρματος. Δηλαδή, σχεδόν δύο κιλά σε έ-

ναν χρόνο. Επίσης, κάθε 27 ημέρες το εξωτερικό μας δέρμα 
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αλλάζει, παράγοντας νέα κύτταρα. Κάθε μήνα, δηλαδή, έχου-

με καινούριο δέρμα. 

Για τη συνεχή παραγωγή των κυττάρων και για την ομαλή 

και υγιή λειτουργία τους, ο άνθρωπος πρέπει να τροφοδοτεί 

συνεχώς το σώμα του με νερό, κατά μέσο όρο με 1,5 έως 2 

λίτρα την ημέρα. Το υγρό στοιχείο που περιέχουν τα κύτταρα 

δεν μπορεί να διαρκέσει για πάντα, γι’ αυτό πρέπει να ανανε-

ώνεται με νέο, ειδάλλως επέρχεται αφυδάτωση. 

Συνεπώς, το σώμα μας δεν είναι πάντα το ίδιο, όπως 

νομίζουμε, αλλά μεταβάλλεται και αλλάζει 

κάθε στιγμή. Τα κύτταρα παράγονται, μεγα-

λώνουν και αποσυντίθενται γοργά. Γεννιού-

νται συνεχώς και πεθαίνουν γρήγορα, σαν τις 

φυσαλίδες του αφρού, που διαρκούν λίγο και σχεδόν αμέσως 

σκάνε. Ο ίδιος ο Βούδας παρομοιάζει το σώμα με αφρό ως 

εξής: 
 

«Πρέπει να συνειδητοποιήσει κανείς ότι 

αυτό το σώμα είναι σαν αφρός (pheṇa) και 

να κατανοήσει τη φύση του, που μοιάζει 

με οφθαλμαπάτη».5 

 

Δηλαδή, ενώ μια μάζα αφρού εξωτερικά φαίνεται να είναι 

συμπαγής, πυκνή σε δομή και στερεή, ευχάριστη στην όψη, 

ωραία και όμορφη, στην πραγματικότητα, εάν την εξετάσουμε 

προσεκτικά, είναι εσωτερικά κούφια, κενή και άδεια. Κάτι πα-

ρόμοιο συμβαίνει και με το σώμα μας. Λέει ο Βούδας: 
 

«Όταν κάποιος διερευνήσει προσεκτικά μια μάζα αφρού, 

φαίνεται να είναι κούφια (rittaka), άδεια (tucchaka) και χω-

ρίς μόνιμη ουσία (asāra). Διότι, ποια μόνιμη ουσία θα μπο-

ρούσε να υπάρχει σε μια μάζα αφρού; Παρόμοια, όταν κά-

ποιος διερευνήσει προσεκτικά το σώμα, αυτό φαίνεται να 

 
5 Dhp, 46. 
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είναι κούφιο, άδειο και χωρίς μόνιμη ουσία. Διότι, ποια μό-

νιμη ουσία θα μπορούσε να υπάρχει στο σώμα;»6   
 

Πρέπει ακόμα να γνωρίζουμε ότι και τα 

οστά μας, τα οποία φαίνονται εξωτερικά να 

είναι τόσο σταθερά, συμπαγή και ισχυρά, 

αποτελούνται από σπογγώδη οστικό ιστό, 

που είναι ένα πορώδες δίκτυο ανοικτών κυ-

ψελών αποτελούμενο από διάφορα είδη κυτ-

τάρων.  

Επομένως, για να δει κάποιος την πραγματική φύση του 

σώματος, για να τη γνωρίσει πλήρως και για αποκτήσει ανώ-

τερη εμπειρική γνώση, πρέπει να το διερευνήσει προσεκτικά 

και να το δει όπως πραγματικά είναι μέσω του 

διαλογισμού και της αυτοσυγκέντρωσης. Μάλιστα, 

όταν το διερευνήσει σε πιο μικροσκοπικό επίπεδο, 

θα συνειδητοποιήσει άμεσα ότι, όπως κάθε υλικό 

σώμα στο περιβάλλον, έτσι και το δικό μας απο-

τελείται από σωματίδια συγκολλημένα με το υγρό 

στοιχείο. 

Θα εξετάσουμε τώρα με ποιον τρόπο τα τέσσερα πρωταρ-

χικά στοιχεία αλληλοσχετίζονται και αλληλοσυνδυάζονται έ-

τσι ώστε να μας δίνουν την εικόνα του συμπαγούς, ή της «συ-

μπαγότητας» και πυκνότητας, όχι μόνο στο σώμα μας αλλά 

και σε εξωτερικά σώματα. Θα αρχίσουμε με την εξέταση του 

στερεού στοιχείου.  

 

1. Το στερεό στοιχείο 
 

Το στερεό στοιχείο ονομάζεται έτσι 

διότι χρησιμεύει ως στήριγμα ή θεμέλιο 

για τα συνυπάρχοντα υλικά στοιχεία. Γενι-

κά έχει τις εξής μακροσκοπικές ιδιότητες: 

 
6 S III, Pheṇapiṇḍūpama-sutta. 
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1. Το χαρακτηριστικό του είναι η σκληρότητα. 

2. Η λειτουργία του αποτελεί θεμέλιο για τα άλλα  

    πρωταρχικά στοιχεία και για την «παράγωγη ύλη», όπως 

    το χρώμα, η οσμή, η γεύση και η θρεπτική ουσία. 

3. Η εκδήλωσή του είναι η πρόσληψη των άλλων στοιχείων. 

4. Η εγγύτατη αιτία του είναι η συνύπαρξη των άλλων τριών 

    πρωταρχικών στοιχείων. 

 

Επίσης, τόσο η σκληρότητα όσο και η απαλότητα είναι 

τρόποι με τους οποίους το στερεό στοιχείο μπορεί να βιωθεί 

με την αίσθηση της αφής. Καταλαβαίνουμε αν ένα αντικείμε-

νο είναι στερεό συνήθως μέσω της αφής, διότι κάποια αντι-

κείμενα, όταν τα βλέπουμε από μακριά, δεν μπορούμε πάντα 

να καταλάβουμε αν είναι στερεά ή όχι. Για παράδειγμα, ο α-

φρός από μακριά φαίνεται στερεός. Αγγίζοντάς τον συνειδη-

τοποιούμε ότι δεν είναι. 

Εξάλλου, επειδή το στερεό στοιχείο παρουσιάζει αντίθετες 

ιδιότητες, διαιρείται σε δύο κατηγορίες: αυτή της βαριάς στε-

ρεότητας και αυτή της ελαφριάς στερεότητας. Κάθε κατηγο-

ρία έχει τρεις υποκατηγορίες, καθεμία εκ των οποίων έχει το 

αντίθετό της στην άλλη κατηγορία, όπως φαίνεται στον ακό-

λουθο πίνακα. 
 

Αντίθετες Ιδιότητες στο Στερεό Στοιχείο 
 

Κατηγορία  

Βαριάς Στερεότητας   

 

 

Κατηγορία  

Ελαφριάς Στερεότητας 
 

 α. Σκληρότητα    α. Απαλότητα 
 β. Τραχύτητα    β. Λειότητα 

 γ. Βαρύτητα    γ. Ελαφρότητα 
 

Για παράδειγμα, η πέτρα (που είναι σκληρή, τραχιά και βα-

ριά) και το βαμβάκι (που είναι απαλό, ομαλό και ελαφρύ) είναι 

και τα δύο στερεά στοιχεία. Όμως, η πέτρα ανήκει στην ομάδα 

της βαριάς στερεότητας, ενώ το βαμβάκι στην ομάδα της ελα-

φριάς στερεότητας. Το ίδιο ισχύει αναλογικά με τα αντικείμε-
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να των υπόλοιπων κατηγοριών. Διακρίνουμε έτσι τις αντίθετες 

ιδιότητες που υπάρχουν στο στερεό στοιχείο. Επομένως, όταν 

στον διαλογισμό παρατηρούμε το στερεό στοιχείο στο σώμα 

μας, δεν πρέπει να θεωρούμε στερεά μόνο τα οστά. Στερεό 

στοιχείο είναι και το δέρμα, η σάρκα, η γλώσσα μας, και πολ-

λά άλλα απαλά, μαλακά ή ελαφριά υλικά στοιχεία του σώμα-

τος. 

 

2. Το υγρό στοιχείο  
 

Το υγρό στοιχείο είναι ο υλικός παρά-

γοντας που κάνει διάφορα σωματίδια της 

ύλης να συνενώνονται, να συνδέονται, να 

συμπυκνώνονται και να συγκολλώνται, εμποδίζοντάς τα να 

διασκορπιστούν. 

 Για παράδειγμα, αν κάποιος φυσήξει το 

αλεύρι, που είναι στερεό στοιχείο, όλοι οι 

κόκκοι και τα σωματίδιά του διασκορπίζονται, 

διότι δεν υπάρχει ενωτικό στοιχείο να τα 

συγκρατήσει μαζί. Όταν όμως ρίξει στο αλεύρι 

νερό, οι κόκκοι του αλευριού συνενώνονται και 

συγκολλώνται, με αποτέλεσμα να δημιουργη-

θεί ζυμάρι. 

Το υγρό στοιχείο, λοιπόν, έχει την ιδιότητα να συγκολλά 

διάφορα σωματίδια και κόκκους στερεών σωμάτων μεταξύ 

τους. Το σώμα μας επίσης μπορεί να παρομοιαστεί με το ζυ-

μάρι, επειδή αποτελείται από πάρα πολλά σωματίδια που ενώ-

νονται μέσω του υγρού στοιχείου. Τα κύτταρά μας, λόγου χά-

ρη, είναι ενωμένα μεταξύ τους με το υγρό στοιχείο. Αν αυτό 

δεν υπήρχε, δεν θα μπορούσαν να συνενωθούν και να αναπα-

ραχθούν. 

Γενικά, το υγρό στοιχείο έχει τις εξής μακροσκοπικές ιδιό-

τητες: 
 

1. Το χαρακτηριστικό του είναι η ροή ή η ρευστότητα. 
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2. Η λειτουργία του είναι να εντείνει ή να ενισχύει 

    τις συνυπάρχουσες υλικές καταστάσεις. 

3. Η εκδήλωσή του είναι η σύμπηξη, η συγκράτηση ή 

    η συνοχή υλικών φαινομένων. 

4. Η εγγύτατη αιτία του είναι η συνύπαρξη των άλλων  

    τριών πρωταρχικών στοιχείων. 

 

Λόγω της ρευστότη-

τάς του, όμως, έχει και 

την ιδιότητα της διάβρω-

σης. Στην εικόνα βλέπου-

με πώς, με τη ρευστότη-

τά του, ένα ποτάμι διά-

βρωσε και κατέστρεψε 

τα πάντα στον δρόμο του· μια απόδειξη της καταστροφικής 

όψης του υγρού στοιχείου. Διαπιστώνουμε ότι και το υγρό 

στοιχείο παρουσιάζει, όπως και το στερεό, αντίθετες ιδιότητες, 

δηλαδή: 
 

Ρευστότητα   Συνεκτικότητα 

 

Για παράδειγμα, όταν ψιχαλίζει, δηλαδή πέφτει λίγο νερό, το 

ξερό χώμα γίνεται λάσπη (συνεκτικότητα), ενώ όταν βρέχει 

καταρρακτωδώς, είναι έντονη η ρευστότητα και, ενδεχομένως, 

η διάβρωση. 

 

Το μη απτό στοιχείο 
 

Μπορούμε να αποκαλέσουμε το υγρό στοιχείο «μη απτό» 

λόγω της εξής ιδιαιτερότητάς του: σε αντίθεση με τα άλλα 

τρία πρωταρχικά στοιχεία, δεν μπορεί κάποιος να το αισθανθεί 

αυτό καθαυτό, παρά μόνο να το αντιληφθεί επαγωγικά από τη 

συνεκτικότητα ή την πυκνότητα των τριών άλλων πρωταρχι-

κών στοιχείων. Γι’ αυτό και δεν περιλαμβάνεται στα απτά δε-

δομένα. 
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Ξέρουμε, για παράδειγμα, ότι το νερό αποτελείται από υ-

δρογόνο και οξυγόνο, δηλαδή δύο άτομα υδρο-

γόνου και ένα άτομο οξυγόνου μάς δίνουν ένα 

μόριο νερού. Τι είναι όμως το υδρογόνο και το 

οξυγόνο; Και τα δύο είναι αέρια. Άρα, επειδή 

το νερό είναι η ένωση δύο αερίων (του υδρογό-

νου και του οξυγόνου), θα μπορούσαμε να πούμε ότι το νερό 

είναι ουσιαστικά αέριο στοιχείο. Ωστόσο, 

λόγω της πυκνότητάς του, όταν βάζουμε το 

χέρι μας στο νερό, αυτό που αισθανόμαστε 

δεν είναι παρά η συμπύκνωση του αέριου 

στοιχείου, που μας δίνει την αίσθηση του 

στερεού και του θερμού.  

 Εάν το εξετάσουμε πρακτικά, θα δούμε ότι, μόλις βάλουμε 

το χέρι μας στο νερό έχοντας τα μάτια μας κλειστά, το πρώτο 

που αισθανόμαστε είναι η θερμοκρασία (κρύο ή ζεστό). Μετά, 

αισθανόμαστε την ελάχιστη και απαλή αντίσταση του στερε-

ού στοιχείου, που προκαλείται από την πυκνότητα του αέριου 

στοιχείου. Τέλος, νιώθουμε ότι μπορούμε να κουνήσουμε το 

χέρι μας μέσα στο νερό, κάτι που συμβαίνει λόγω της αφθονί-

ας του αέριου στοιχείου, που επιτρέπει την 

κίνηση εντός του. Αντίθετα, στην άμμο δυ-

σκολευόμαστε να το κουνήσουμε τόσο εύκο-

λα, λόγω της μεγάλης αντίστασης που προκα-

λείται εξαιτίας του άφθονου στερεού στοιχεί-

ου. Συνεπώς, αυτό που καταλαβαίνουμε ως υγρό στοιχείο ή 

νερό είναι η συνύπαρξη των τριών άλλων στοιχείων. Το ίδιο 

το υγρό στοιχείο μπορούμε να το αντιληφθούμε και να το νιώ-

σουμε μόνο νοερά ή επαγωγικά, όχι όμως απτά ως δεδομένο 

της αφής. 

 

3. Το θερμό στοιχείο 
 

Το θερμό στοιχείο έχει γενικά τις εξής μακροσκοπικές ιδιό-

τητες: 
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1. Το χαρακτηριστικό του είναι η θερμοκρασία. 

2. Η λειτουργία του είναι να θερμαίνει, να ωριμάζει ή να  

    ψύχει τα άλλα υλικά σώματα. 

3. Εκδηλώνεται ως ζεστό ή κρύο. 

4. Η εγγύτατη αιτία του είναι η συνύπαρξη των άλλων 

   τριών πρωταρχικών στοιχείων. 

 

 Είναι σαφές ότι το θερμό στοιχείο έχει δύο 

αντίθετες ιδιότητες, δηλαδή: 
 

Ζέστη   Κρύο 

 

Τον χειμώνα, λόγου χάρη, όταν το θερμό στοιχείο ελαττώ-

νεται, φοράμε ζεστά ρούχα, ανάβουμε καλοριφέρ ή άλλα θερ-

μαντικά σώματα, ενώ το καλοκαίρι, όταν το θερμό στοιχείο 

αυξάνεται, φοράμε ελαφριά ρούχα και χρησιμοποιούμε συ-

σκευές κλιματισμού και ανεμιστήρες. Όταν η εσωτερική μας 

θερμοκρασία πέφτει, κρυώνουμε από την υποθερμία· όταν α-

νεβαίνει, καιγόμαστε στον πυρετό. 

Όσο για τη λειτουργία της ωρίμανσης, αυτή σχετίζεται με 

κάθε οργανισμό που εξαρτάται από τη θερμοκρασία, όπως 

στην περίπτωση των φυτών για τη βλάστηση και την ωρίμαν-

ση των καρπών, ή όπως στην περίπτωση των ζώων για την αύ-

ξηση των γόνων. Όταν η θερμοκρασία είναι μέτρια, υποστηρί-

ζει την αύξηση της ζωής· όταν όμως είναι ακραία, γίνεται κα-

ταστροφική. 

Το θερμό στοιχείο παράγει επίσης φαινόμενα ανόργανης 

ύλης, όπως κλιματικούς και γεωλογικούς μετασχηματισμούς. 

Η ζωή πάνω στη Γη βασίζεται στη μέτρια ηλιακή θερμοκρα-

σία. Εάν αυτή δεν υπήρχε, δεν θα υπήρχε και η ζωή όπως την 

ξέρουμε, όπως σε άλλους πλανήτες όπου οι θερμοκρασίες εί-

ναι ακραίες. 
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Γενικά, η ζωή μας εξαρτάται από την υποφερτή θερμοκρα-

σία των εποχών, οι οποίες 

ορίζονται από την απόστα-

ση της Γης από τον Ήλιο 

και από την κλίση της προς 

αυτόν. Ατμοσφαιρικά φαι-

νόμενα όπως 
 

ζέστη   κρύο 

υγρασία   ξηρασία 

αέρας   θύελλα 
 

οφείλονται στην επίδραση 

της ηλιακής θερμότητας που 

προκαλεί τη βαρομετρική πί-

εση, η οποία συντελεί στον 

σχηματισμό αέριων μαζών, υδρατμών, βροχής, καθώς και 

στην εκδήλωση άλλων φαινομένων. 

Έχουμε επίσης και τους γεωλογικούς μετασχηματισμούς. 

Γνωρίζουμε ότι ο πυρήνας της Γης αποτελείται από πολύ καυ-

τό λιωμένο σίδηρο. Πατάμε πάνω 

στον φλοιό της γήινης σφαίρας, αλλά 

εξαρτιόμαστε και από τη θερμοκρασία 

του πυρήνα της. Θα ήταν πολύ δύσκο-

λο να υπάρξει ζωή αν ο πυρήνας κρύ-

ωνε τελείως και γινόταν στερεός. Η Γη θα έμοιαζε κάπως με 

τον Άρη, με πολύ λεπτή ατμόσφαιρα και δίχως ηφαίστεια ή 

σεισμούς. 

Εξάλλου, το διάπυρο μάγμα που βρίσκεται στα έγκατα της 

Γης με θερμοκρασία 

πάνω από 1000°C, 

και τα ηφαίστεια μέ-

σω των οποίων εξέρ-

χεται στην επιφάνεια 
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συντελούν στην κίνηση των τεκτονικών πλακών, διαμορφώ-

νοντας την ξηρά και τη θάλασσα—καθώς έτσι σχηματίζονται, 

μεταξύ άλλων, τα βουνά και οι πεδιάδες—και επηρεάζοντας 

τη ζωή μας πάνω στη Γη. 

 

4. Το αέριο στοιχείο 

 

Το αέριο στοιχείο είναι η βασική 

αρχή της κίνησης και της πίεσης των 

υλικών στοιχείων. Γενικά, έχει τις ε-

ξής μακροσκοπικές ιδιότητες: 
 

1. Το χαρακτηριστικό του είναι η διάταση, το φούσκωμα, η 

     διόγκωση. 

2. Η λειτουργία του είναι να προκαλεί την κίνηση στα άλλα 

    υλικά στοιχεία. 

3. Εκδηλώνεται ως μεταφορά ή μεταβίβαση σε άλλα μέρη. 

4. Η εγγύτατη αιτία του είναι τα άλλα τρία πρωταρχικά στοι- 

    χεία. 
 

Έχει δύο αντίθετες ιδιότητες, δηλαδή: 
 

Κίνηση   Πίεση 
 

Το σώμα μας κινείται λόγω του αέριου στοιχεί-

ου που υπάρχει μέσα μας. Τούτο μπορεί να παρο-

μοιαστεί με ένα μπαλόνι το οποίο, όταν είναι ξε-

φούσκωτο, είναι πεσμένο στο έδαφος ακίνητο ενώ, 

όταν είναι φουσκωμένο με αέρα, κινείται και μπορεί ακόμα 

και να σηκωθεί από το έδαφος.  

Επειδή τα περισσότερα αέρια είναι άχρωμα και άμορφα και, 

επομένως, αόρατα, είναι δύσκολο να παρατηρηθούν άμεσα. 

Μπορούμε όμως να τα βιώσουμε με την αίσθηση ως απτή κί-

νηση ή ώθηση, και ως πίεση ή υποστήριξη. Επομένως, το αέ-

ριο στοιχείο το βιώνουμε:  
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α) ως κίνηση, όταν εισπνέουμε και εκπνέουμε 

ή όταν εκτελούμε διάφορες κινήσεις περπα-

τώντας και κινώντας μέλη του σώματος, κί-

νηση που δίνει ώθηση ή σπρώξιμο στο σώμα 

μας· και  
 

β) ως πίεση, όταν το σώμα μας διαστέλλεται 

και συστέλλεται την ώρα που εισπνέουμε και 

εκπνέουμε, η οποία δίνει υποστήριξη στο σώμα  

ώστε να είμαστε σε όρθια ή καθιστή στάση.  

 

Γενικές ιδιότητες  
 

Καθολικά, τα τέσσερα πρωταρχικά στοιχεία ως σύνολο έ-

χουν τις εξής γενικές ιδιότητες:  
 

● Βασίζονται πάνω στο στερεό στοιχείο.  

● Συγκρατούνται μαζί από το υγρό στοιχείο.  

● Διατηρούνται από το θερμό στοιχείο.  

● Διογκώνονται από το αέριο στοιχείο. 

 

Τα παράγωγα των πρωταρχικών στοιχείων 
 

Τα τέσσερα πρωταρχικά στοιχεία έχουν και τα παράγωγά 

τους. Αυτά είναι: 
 

● το χρώμα, ● η οσμή, ● η γεύση, και ● η θρεπτική ουσία. 

 

Όλα μαζί (4 + 4) συγκροτούν μια 

υλική ομάδα (kalāpa) που αποτελεί-

ται αποκλειστικά από αυτά τα οκτώ 

και είναι γνωστή ως «απλή οκτάδα» 

(suddhaṭṭhaka), η οποία είναι αδια-

χώριστη (avinibbhoga-rūpa). Αυτό 

συμβαίνει επειδή είναι πάντα συνδε-

δεμένα μεταξύ τους και είναι παρό-
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ντα σε όλα τα υλικά αντικείμενα, από τα απλούστερα έως τα 

πιο σύνθετα. Δηλαδή, όπου μακροσκοπικά υπάρχουν τα τέσ-

σερα πρωταρχικά στοιχεία, υπάρχει και το χρώμα, η οσμή, η 

γεύση και η θρεπτική ουσία.  

Ένα παράδειγμα είναι η τροφή που καταναλώνουμε. Διαπι-

στώνουμε ότι χωρίς το στερεό στοιχείο, το υγρό κ.ο.κ., δεν 

μπορεί να υπάρξει το χρώμα, η οσμή, η γεύση και η θρεπτική 

ουσία της τροφής. 

 Κάθε μέρα καταναλώνουμε τα τέσσερα πρωταρχικά στοι-

χεία και τα παράγωγά τους για να διατηρηθούμε στη ζωή. Η 

επιβίωσή μας εξαρτάται από αυτά. Συνεπώς, πρέπει όλη την 

ώρα να τροφοδοτούμε το σώμα μας με υγρά, στερεά και αέρια, 

καθώς και με θερμότητα (θερμίδες), σε σωστές αναλογίες, κα-

θότι η παραμικρή αλλαγή μπορεί να επηρεάσει τη σωματική 

αλλά και τη νοητική μας υγεία, όπως τις διαθέσεις μας, τα συ-

ναισθήματα και τις σκέψεις μας. 

Τα πρωταρχικά στοιχεία μπο-

ρούν να συγκριθούν με τη γη, ενώ 

τα παράγωγά τους με τα φυτά, τους 

θάμνους και τα δέντρα που ανα-

πτύσσονται σε εξάρτηση από τη γη. 

 

Το στοιχείο του χώρου 
 

Το στοιχείο του χώρου ή του διαστήματος (ākāsa-dhātu) 

είναι και αυτό παράγωγο των τεσσάρων 

πρωταρχικών στοιχείων, αλλά διαχωρί-

σιμο. Ο χώρος δεν είναι μια απλή γεω-

μετρική έκταση, αλλά η κενή περιοχή 

που οριοθετεί και διαχωρίζει αντικείμε-

να και ομάδες υλικών φαινομένων, επιτρέποντάς τους να γί-

νουν αντιληπτά ως ξεχωριστά. Ορίζει το σημείο στο οποίο αρ-

χίζει ένα αντικείμενο και αυτό στο οποίο σταματάει ένα άλλο. 

Εάν δεν υπήρχε ο χώρος, δεν θα ήταν δυνατόν να ξεχωρίσουμε 
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το ένα αντικείμενο από το άλλο. Είναι 

δηλαδή τα όρια μεταξύ τοπικών σημείων 

όπου υπάρχει ένα κενό διάστημα, όπως 

φαίνεται στην εικόνα δίπλα. Έτσι, ο χώ-

ρος ονομάζεται «οριακό υλικό φαινόμενο» (pariccheda-rūpa).  

 

Γενικά, έχει τις εξής μακροσκοπικές ιδιότητες: 
 

1. Το χαρακτηριστικό του είναι η οριοθέτηση της ύλης.  

2. Η λειτουργία του είναι να εκθέτει τα όρια της ύλης.  

3. Εκδηλώνεται ως τα όρια ή τα πλαίσια της ύλης,  

    ή ως η κατάσταση των χασμάτων και των ανοιγμάτων  

    στην ύλη.  

4. Η εγγύτατη αιτία του είναι η ύλη που οριοθετείται. 
 

Επομένως, δεν είναι ο υλικός κόσμος που καθορίζει τον 

χώρο, αλλά ο χώρος που καθορίζει τον υλικό κόσμο μέσω της 

«σχετικής απουσίας» της ύλης. Λέμε «σχετικής απουσίας» ε-

πειδή, στην πραγματικότητα, δεν υπάρχει «απόλυτη απουσία» 

της ύλης, καθώς ο χώρος δεν είναι τελείως άδειος. 

 

Ο χώρος δεν είναι άδειος 
 

Ο χώρος μάς φαίνεται άδειος επειδή δεν μπορούμε να δού-

με τα περισσότερα πράγματα σε αυτόν και επειδή υπάρχει πο-

λύ λιγότερος αέρας απ’ ό,τι έχουμε συνηθίσει.  

 Στο μικροσκοπικό επίπεδο, όμως, ο χώρος δεν είναι άδειος 

ή κενός. Λόγου χάρη, ένα σημείο στο διάστημα είναι γεμάτο 

αέρια, σκόνη, άνεμο φορτισμέ-

νων σωματιδίων από τα αστέ-

ρια, φως από τα άστρα, κοσμι-

κές ακτίνες, ακτινοβολία που 

έχει απομείνει από τη Μεγάλη 

Έκρηξη, βαρύτητα, ηλεκτρικά 

και μαγνητικά πεδία και νετρί-
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να από πυρηνικές αντιδράσεις. Όπως περιγράφεται στο βιβλίο 

Το Τίποτα: Η Επιστήμη του Άδειου Χώρου (Nothingness: The 

Science of Empty Space) του Dr. Henning Genz, ο χώρος είναι 

επίσης γεμάτος με δύο πράγματα που δεν μπορούμε να εντο-

πίσουμε άμεσα: σκοτεινή ύλη και σκοτεινή ενέργεια. Ακόμα κι 

αν όλα αυτά τα πράγματα μπορούσαν να αφαιρεθούν και να 

αποκλειστούν από μια συγκεκριμένη περιοχή του διαστήματος, 

θα εξακολουθούσαν να υπάρχουν τρία πράγματα που, σύμφω-

να με τον Dr. Genz, δεν θα μπορούσαμε ποτέ να αφαιρέσουμε: 

1) η ενέργεια του κενού, 2) το πεδίο Higgs, και 3) η καμπυλό-

τητα του χωροχρόνου.7  

Μάλιστα, τα άτομα, που κάποτε στην κλασική Φυσική θε-

ωρούνταν περίπου κατά 99.9% κενός χώρος, δεν είναι κενά 

σύμφωνα με τις νέες ανακαλύψεις της Κβαντομηχανικής, αλ-

λά ως επί το πλείστον γεμάτα νέφη ηλεκτρονίων, όλα δεσμευ-

μένα από τους κβαντικούς κανόνες που διέπουν ολόκληρο το 

Σύμπαν. Το ίδιο ισχύει και για το υλικό μας σώμα. Σε τελική 

ανάλυση, δεν είναι κενό, αλλά κατά μεγάλο μέρος μια σειρά 

από τέτοια νέφη ηλεκτρονίων. 

Σύμφωνα με την Κβαντομηχανική, ο χώρος γύρω από ένα 

σωματίδιο είναι γεμάτος αμέτρητα «εικονικά» σωματίδια που 

ξεπηδούν γρήγορα και εξαφανίζονται σαν μια αόρατη επίδειξη 

πυροτεχνημάτων. Γίνεται λόγος για τα «κβαντικά πεδία ενέρ-

γειας» ή για κενό χώρο γεμάτο διακυμάνσεις πεδίου «κουάρκ 

και γκλουονίων». Προκύπτει, λοιπόν, ότι όλος αυτός ο κενός 

χώρος γύρω μας είναι στην πραγματικότητα ύλη, σαν ένα ρευ-

στό υλικό από αόρατα εικονικά σωματίδια που συνεχώς εμφα-

νίζονται και εξαφανίζονται γρήγορα, και μέσα στο οποίο εμείς 

πλέουμε.  

Για να το καταλάβουμε αυτό, ας πάρουμε σαν παράδειγμα 

ένα ψάρι που ζει βαθιά στον ωκεανό. Για εκείνο, όλο το νερό 

 
 

7 Dr. Christopher S. Baird (2012), What keeps space empty? https://shorturl. 
at/ahrGW. Η δεύτερη εικόνα στη σελ. 139 είναι καλλιτεχνική απόδοση και 

ανήκει σε κοινή χρήση (public domain). 

https://shorturl/
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γύρω του είναι ακριβώς όπως ο κενός χώρος, ένα μέσο στο 

οποίο υπάρχουν όλα τα άλλα. Θεωρεί το νερό δεδομένο και 

βλέπει μόνο τα άλλα πράγματα στο νερό, όπως τα ψάρια, τα 

φυτά και τους βράχους ως υλικό κόσμο. Αλλά για εμάς, που 

βλέπουμε το νερό του ωκεανού από έξω, η πραγματικότητα 

είναι ότι το ίδιο το νερό είναι ύλη και όχι κενός χώρος. 

 

Τα εσωτερικά και εξωτερικά πρωταρχικά στοιχεία 

 

Μέχρι εδώ μιλήσαμε σε γενικές 

γραμμές για τα τέσσερα πρωταρχικά 

στοιχεία και για μερικά παράγωγά 

τους όπως απαντώνται κυρίως στο 

εξωτερικό περιβάλλον. Στη συνέχεια, 

θα τα εξετάσουμε όπως απαντώνται 

στο εσωτερικό περιβάλλον, που είναι 

το σώμα μας, σε σύγκριση με άλλα εξωτερικά σώματα. 

 

Το εσωτερικό στερεό στοιχείο  
 

Το εσωτερικό στερεό στοιχείο στο σώμα 

μας είναι τα μαλλιά, τα νύχια, το δέρμα, τα δό-

ντια κ.λπ. Αυτά καλούνται στερεά διότι, παρό-

λο που το υγρό, το θερμό και το αέριο στοιχείο ενυ-

πάρχουν σε αυτά, το στερεό είναι αυτό που υπερτερεί. 

Άλλα μέρη του σώματος είναι τα κόκαλα, ο μυελός των ο-

στών, ο εγκέφαλος. Ο εγκέφαλος περιέχει 

80% περίπου υγρό στοιχείο. Ωστόσο, εάν 

τον αγγίξουμε, αντιλαμβανόμαστε το στερεό 

στοιχείο, όμως υπό τη μορφή της απαλότη-

τας και όχι της ρευστότητας, όπως το νερό. 

Στο εσωτερικό στερεό στοιχείο ανήκουν κι άλ-

λα μέρη του σώματος, όπως: 
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η σάρκα, οι τένοντες, τα νεφρά, η καρδιά, το συκώτι, το 

διάφραγμα, η σπλήνα, τα πνευμόνια, το λεπτό έντερο, το 

παχύ έντερο, το στομάχι, τα κόπρανα. 

 

Το εξωτερικό στερεό στοιχείο  

 

Το εξωτερικό στερεό στοιχείο είναι τα σώματα άλλων αν-

θρώπων και όντων. Όταν τα διερευνήσουμε, αντιλαμβανόμα-

στε ότι έχουν τα ίδια όργανα που έχουμε κι εμείς. Εάν τα συ-

γκρίνουμε, δεν θα βρούμε ιδιαίτερη διαφορά, αλλά θα διακρί-

νουμε βασικά τα ίδια πράγματα που έχουμε δει και στο δικό 

μας σώμα, όπως το στερεό στοιχείο. 

Τούτο μπορούμε να το διακρίνουμε και σε οποιαδήποτε 

άψυχα πράγματα που είναι συμπαγή, όπως το χώμα, τα δέντρα, 

οι βράχοι, τα βουνά, τα μέταλλα. 

 

Το εσωτερικό υγρό στοιχείο 

 

Το εσωτερικό υγρό στοιχείο στο σώμα μας είναι η 

χολή, το φλέγμα, το πύον, το αίμα, ο ιδρώτας, το λί-

πος, τα δάκρυα, το έλαιο, το σάλιο, η βλέννα, το λι-

παντικό υγρό των αρθρώσεων, τα ούρα. 

 

Το εξωτερικό υγρό στοιχείο  

 

Το εξωτερικό υγρό στοιχείο είναι τα σώματα άλλων αν-

θρώπων και όντων. Όπως εντοπίζουμε το αίμα, το πύον, το 

έλαιο στο δικό μας σώμα, κατά τον ίδιο τρόπο μπορούμε να 

διακρίνουμε ότι και τα σώματα των άλλων ανθρώπων και ό-

ντων περιέχουν αίμα, πύον, έλαιο και άλλες παρόμοιες υγρές 

ουσίες. 
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Οποιαδήποτε άλλα υγρά 

σώματα ή ποσότητες νερού 

που σχηματίζουν θάλασσες, 

ποτάμια, λίμνες κ.λπ. μέσω 

της εξάτμισης, της συμπύ-

κνωσης και υδατόπτωσης 

είναι επίσης εξωτερικό υγρό 

στοιχείο. 

 

Το εσωτερικό θερμό στοιχείο 

 

Το εσωτερικό θερμό στοιχείο στο σώμα μας είναι η θερμο-

κρασία του ζεστού και του κρύου 

στα διάφορα μέρη του σώματος, 

την οποία μπορούμε να αισθαν-

θούμε. Σε κάποια σημεία η θερμο-

κρασία είναι πιο έντονη και σε κά-

ποια άλλα πιο αμυδρή. 

Το σώμα μας παράγει θερμότη-

τα, τη διατηρεί σε ασφαλή βαθμό, 

ακόμα και όταν οι θερμοκρασίες 

έξω από το σώμα αλλάζουν πολύ, 

και απαλλάσσεται από την περίσ-

σεια. Όταν, για παράδειγμα, αισθα-

νόμαστε πολλή ζέστη, τα αιμοφόρα αγγεία στο δέρμα μας δια-

στέλλονται για να μεταφέρουν την περίσσεια θερμότητα στην 

επιφάνεια του δέρματος. Μπορεί να αρχίσουμε να ιδρώνουμε. 

Καθώς ο ιδρώτας εξατμίζεται, βοηθά στην ψύξη του σώματός 

μας. Αφετέρου, όταν αισθανόμαστε πολύ κρύο, τα αιμοφόρα 

αγγεία μας συστέλλονται. Αυτό μειώνει τη ροή του αίματος 

στο δέρμα μας για να εξοικονομηθεί θερμότητα στο σώμα. 

Μπορεί να αρχίσουμε να ανατριχιάζουμε. Όταν οι μύες τρέ-

μουν με αυτόν τον τρόπο, ενισχύουν την παραγωγή θερμότη-

τας. 
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Ιδίως όταν βγαίνουμε έξω στο κρύο, το σώμα μας κάνει το 

αίμα να ρέει προς τα βασικά και ζωτικά όργανα για να τα κρα-

τήσει ζεστά. Αυτό μπορεί να αλλάξει την ποσότητα ροής αί-

ματος στα χέρια και στα πόδια μας, κάνοντάς τα να αισθάνο-

νται κρύο. Συνεπώς, τα αιμοφόρα αγγεία στα χέρια και στα 

πόδια μας συστέλλονται και αποτρέπεται η απώλεια θερμότη-

τας από τα ζωτικά όργανα. 

Μπορούμε, με αυτόν τον τρόπο, να εντοπίσουμε μέσα μας 

τη μεταβολή του θερμού στοιχείου. 

 

Το εξωτερικό θερμό στοιχείο 

 

Το εξωτερικό θερμό στοιχείο είναι τα 

σώματα άλλων ανθρώπων και όντων, ή ο-

ποιαδήποτε άλλη εξωτερική θερμότητα, ό-

πως η ηλιακή ακτινοβολία και η φωτιά. 

 

Το εσωτερικό αέριο στοιχείο 

 

Το εσωτερικό αέριο στοιχείο στο σώμα 

μας είναι ο αέρας που αναπνέουμε. Το ενή-

λικο σώμα χρειάζεται καθημερινά περί-

που 40 λίτρα οξυγόνου. Αυτό σημαίνει 

23.040 ανάσες κατά μέσο όρο κάθε μέρα. 

Χωρίς οξυγόνο ο άνθρωπος μπορεί να πε-

θάνει μέσα σε 2-3 λεπτά. 

Αλλά δεν είναι μόνο το οξυγόνο. 

Το σώμα μας και η ζωή μας εξαρτώ-

νται και από τις ισορροπημένες ποσό-

τητες υδρογόνου, διοξειδίου του άν-

θρακα, αζώτου και άλλων αερίων. 
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Το εξωτερικό αέριο στοιχείο 
 

Το εξωτερικό αέριο στοιχείο είναι αυτό που βρίσκεται στα 

σώματα άλλων ανθρώπων και όντων, ή κάθε άλλου είδους ε-

ξωτερικός αέρας. 

 

Τα παράγωγα 

 

Τα παράγωγα των τεσσάρων πρωταρχικών στοιχείων που 

αναφέραμε, όπως το χρώμα, η οσμή, η γεύση, η θρεπτική ου-

σία και ο χώρος, υπάρχουν όλα σε κάθε μέρος του σώματός 

μας. Όσο για τον χώρο, υπάρχει στα ρουθούνια μας για να ει-

σέλθει ο αέρας, στον φάρυγγα για να περάσει ο αέρας στους 

πνεύμονες, στον οισοφάγο για να κατέβει η τροφή, στο στομά-

χι, στα έντερά μας κ.ο.κ.   

 

Η πρακτική του διαλογισμού 

 

Σε αυτό το σημείο, ας δούμε την πρακτική πλευρά, δηλαδή 

με ποιον τρόπο μπορούμε να εντοπίσουμε τα τέσσερα πρω-

ταρχικά στοιχεία στο σώμα μας και να κατανοήσουμε την 

πραγματική τους φύση. 

 

Η ΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ 

 

Όπως και στους άλλους διαλογισμούς που εξηγήσαμε πα-

ραπάνω, συνήθως αρχίζουμε και αυτόν τον διαλογισμό σε ά-

νετο κάθισμα ή άνετη θέση. Αργότερα, όταν αποκτήσουμε αρ-

κετή επίγνωση και αυτοσυγκέντρωση, μπορούμε να διαλογι-

στούμε σε οποιαδήποτε στάση. 

Ο χρόνος του διαλογισμού μπορεί, όπως και στους προη-

γούμενους διαλογισμούς, να αυξάνεται από ημέρα σε ημέρα 

σταδιακά ξεκινώντας από 10 λεπτά στην αρχή, στα 20, 30, 45, 
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60 κ.ο.κ. για τους αρχάριους, και μπορεί να διαρκέσει ώρες για 

τους πιο προχωρημένους. 

 

Η ΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΝΟΥ 

 

Κατ’ αρχάς πρέπει να εντοπίσουμε το στερεό στοιχείο στο 

σώμα μας και να δούμε ποιο είναι αυτό. Αν μιλάμε αόριστα 

για το στερεό στοιχείο αλλά δεν το γνωρίζουμε άμεσα και ε-

μπειρικά, χανόμαστε σε θεωρίες και εικασίες. Πρέπει να είμα-

στε πιο συγκεκριμένοι και να εντοπίσουμε ποια είναι τα μέρη 

του σώματος που ανήκουν στο στερεό στοιχείο, καθώς, δεδο-

μένου ότι υπάρχει και το υγρό στοιχείο μέσα μας, πρέπει να 

διαχωρίσουμε το ένα από το άλλο. 

 

1. Το στερεό στοιχείο 

 

Αρχίζοντας από έξω και προχωρώντας προς τα μέσα κάτω 

από το δέρμα, το στερεό στοιχείο στο σώμα είναι: 
 

1. τα μαλλιά στο κεφάλι, 

2. οι τρίχες στο σώμα,  

3. τα νύχια, 

4. τα δόντια, 

5. το δέρμα, 

1η πεντάδα 

6. η σάρκα,  

7. οι τένοντες, 

8. τα κόκαλα,  

9. το μεδούλι, 

10. τα νεφρά,  

2η πεντάδα 

11. η καρδιά,  

12. το συκώτι, 

13. το διάφραγμα, 

14. η σπλήνα, 

15. τα πνευμόνια, 

3η πεντάδα 



 

147 
 

16. το λεπτό έντερο, 

17. το παχύ έντερο,  

18. το στομάχι, 

19. τα κόπρανα, 

20. ο εγκέφαλος. 

4η πεντάδα 

 

 Αρχίστε με την πρώτη πεντάδα, απόμνημονεύοντας πρώτα 

αυτά τα πέντε μέρη του σώματος, έτσι ώστε να θυμάστε τη 

σειρά τους. Μετά κλείστε τα μάτια, εστιάστε την προσοχή σας 

στο καθένα ξεχωριστά και προσπαθήστε να σχηματίσετε μια 

νοερή εικόνα. Για παράδειγμα, εστιάστε την προσοχή σας στα 

μαλλιά λέγοντας μέσα σας νοερά «μαλλιά..., μαλλιά..., μαλ-

λιά...», και προσπαθήστε να σχηματίσετε μια νοερή εικόνα 

των μαλλιών. Μετά πείτε νοερά: «στερεό στοιχείο..., στερεό 

στοιχείο..., στερεό στοιχείο...». 

Συνεχίστε έτσι και με τα υπόλοιπα μέρη, 

δηλαδή τις τρίχες στο σώμα, τα νύχια, τα 

δόντια και το δέρμα, τα οποία είναι εξωτε-

ρικά και τα βλέπουμε κάθε μέρα μπροστά 

μας. Τα γνωρίζουμε πολύ καλά και μπο-

ρούμε να σχηματίσουμε νοερή εικόνα με 

κλειστά τα μάτια. 

Έπειτα απομνημονεύστε τη δεύτερη πεντάδα και συνεχίστε 

με τον ίδιο τρόπο, λέγοντας νοερά «σάρκα..., σάρκα..., σάρ-

κα...», «στερεό στοιχείο..., στερεό στοιχείο..., στερεό στοι-

χείο...» ή «κόκαλα..., κόκαλα..., κόκαλα...», «στερεό στοιχεί-

ο..., στερεό στοιχείο..., στερεό στοιχείο...». Κατ’ αυτόν τον 

τρόπο, ο νους γίνεται τόσο οξυδερκής, ώστε στο τέλος η σάρ-

κα, τα κόκαλα κ.λπ. εμφανίζονται νοερά σαν να τα βλέπετε με 

ανοιχτά τα μάτια. 

Συνεχίστε αυτό το νοερό «σκανάρισμα» και με τα υπόλοιπα 

μέρη του σώματος, απομνημονεύοντας σταδιακά τις άλλες πε-

ντάδες και αποκτώντας εξοικείωση με το στερεό στοιχείο. Αν 

μερικά μέρη δεν είναι ξεκάθαρα, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε 
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ως βοήθημα ένα βιβλίο ανατομίας όπου απεικονίζεται η θέση, 

το σχήμα και το χρώμα τους. Κατόπιν προσπαθήστε να σχη-

ματίσετε νοερές εικόνες των αντίστοιχων μερών. 
 

2. Το υγρό στοιχείο 
 

 Στη συνέχεια, εξετάστε το υγρό στοιχείο στο σώμα σας, το 

οποίο είναι: 
 

1. η χολή,  

2. το φλέγμα,  

3. το πύον,  

4. το αίμα,  

5. ο ιδρώτας, 

5η πεντάδα 

6. το λίπος,  

7. τα δάκρυα,  

8. το έλαιο,  

9. το σάλιο,  

10. η βλέννα, 

 

 

 

6η πεντάδα 

11. το λιπαντικό υγρό, 

12. τα ούρα. 
 

 

Όπως πριν, αρχίστε απομνημονεύοντάς τα έτσι ώστε να θυ-

μάστε τη σειρά τους. Μετά κλείστε τα μάτια, εστιάστε την 

προσοχή σας στο καθένα ξεχωριστά και προσπαθήστε να σχη-

ματίσετε νοερές εικόνες, λέγοντας συνάμα, για παράδειγμα, 

«χολή..., χολή..., χολή...», «υγρό στοιχείο..., υγρό στοιχείο..., 

υγρό στοιχείο...». 

 

3. Το θερμό στοιχείο 
 

Το θερμό στοιχείο στο σώμα είναι 

η θερμοκρασία του ζεστού και του 

κρύου στα διάφορα μερη του σώματος 

την οποία μπορούμε να αισθανθούμε. 
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Σε κάποια σημεία η θερμοκρασία είναι πιο έντονη και σε άλλα 

πιο αμυδρή. Προσπαθήστε να την εντοπίσετε στρέφοντας την 

προσοχή στο σώμα και, όπου αισθάνεστε ζέστη, πείτε νοερά 

«ζέστη»· όπου αισθάνεστε κρύο, πείτε νοερά «κρύο». Παρα-

τηρήστε και τις διακυμάνσεις από στιγμή σε στιγμή. 

 

4. Το αέριο στοιχείο 

 

 Όπως είχαμε αναφέρει, επειδή το αέριο στοιχείο είναι 

άχρωμο και άμορφο, επομένως αόρατο, είναι δύσκολο να 

παρατηρηθεί άμεσα. Μπορούμε όμως να το βιώσουμε με την 

αίσθηση ως απτή κίνηση, ώθηση ή σπρώξιμο, και ως πίεση ή 

υποστήριξη. Συνεπώς, βιώνουμε το αέριο στοιχείο: 
 

α) ως κίνηση, όταν εισπνέουμε και εκπνέουμε ή 

όταν εκτελούμε διάφορες κινήσεις περπατώ-

ντας και κινώντας μέλη του σώματος, κίνηση 

που δίνει ώθηση ή σπρώξιμο στο σώμα μας· 

και 
 

β) ως πίεση, όταν το σώμα μας διαστέλλεται και 

συστέλλεται την ώρα που εισπνέουμε και εκ-

πνέουμε, η οποία δίνει υποστήριξη στο σώμα 

μας ώστε να είμαστε σε όρθια ή καθιστή στάση.  
 

Ένας εύκολος τρόπος για να αρχίσετε να παρατηρείτε το 

αέριο στοιχείο είναι με την αναπνοή. Μάλιστα, με αυτόν τον 

διαλογισμό μπορεί-

τε να την παρακο-

λουθείτε όπου εί-

ναι πιο πρόδηλη 

στην εμπειρία σας. 

Εάν αισθάνεστε 

την εισπνοή στη  
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μύτη, μπορείτε να την παρακολουθήσετε στη μύτη· εάν την 
αισθάνεστε στο στήθος ή στην κοιλιά, παρακολουθήστε την 

εκεί και πείτε νοερά «εισπνοή, αέριο στοιχείο». Το ίδιο κάνε-

τε με την εκπνοή. Λέτε νοερά «εκπνοή, αέριο στοιχείο». Την 
παρακολουθείτε επανειλημμένα, δίνοντας έμφαση στο «αέριο 

στοιχείο». 

Κατόπιν, μπορείτε να αισθανθείτε την εισπνοή και την εκ-

πνοή ως κίνηση η οποία δίνει ώθηση ή σπρώξιμο όταν εισέρ-

χεται και εξέρχεται, και λέτε νοερά «σπρώξιμο, αέριο στοιχεί-

ο». Παρακολουθώντας το σπρώξιμο, θα μπορέσετε αργότερα 

να αισθανθείτε και την πίεση που δημιουργείται στο σώμα σας, 

η οποία το υποστηρίζει να διατηρεί την όρθια στάση. Συνεπώς, 

πείτε νοερά «υποστήριξη, αέριο στοιχείο» προκειμένου να έ-

χετε επίγνωση αυτού που παρατηρείτε. 

 

Τα παράγωγα 
 

 Όταν εντοπίσετε τα παράγωγα των τεσσάρων πρωταρχικών 

στοιχείων—όπως το χρώμα, η οσμή, η γεύση και η θρεπτική 

ουσία—, είτε είναι ευχάριστα είτε δυσάρεστα, μπορείτε να τα 

κατονομάσετε λέγοντας νοερά «χρώμα», «οσμή», «γεύση» ή 

«θρεπτική ουσία», ανάλογα με την περίπτωση.  

Όσο για τον χώρο, αυτός υπάρχει στα ρουθούνια, στον φά-

ρυγγα, στον οισοφάγο, στο στομάχι, στα έντερα, και γενικά 

όπου υπάρχουν κοιλότητες και δίοδοι στο σώμα. Εντοπίστε 

τον, πείτε νοερά «χώρος» και προσπαθήστε να συλλάβετε τη 

διάστασή του. 

 

ΣΥΝΟΨΗ  
 

Το στερεό στοιχείο είναι η βάση για να υπάρξουν και τα 

υπόλοιπα στοιχεία στο σώμα μας. Για παράδειγμα, εάν δεν 

υπήρχαν οι πνεύμονες, που είναι στερεό στοιχείο, δεν θα μπο-

ρούσαμε να συγκρατήσουμε το αέριο στοιχείο μέσα μας, και 
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χωρίς αναπνοή δεν θα μπορούσαμε να ζήσουμε. Εάν δεν υ-

πήρχε η καρδιά, που είναι στερεό στοιχείο, δεν θα κυκλοφο-

ρούσε το αίμα, που είναι υγρό στοιχείο. Παρ’ όλα αυτά, το 

στερεό στοιχείο δεν μπορεί να υπάρξει από μόνο του· εξαρτά-

ται κι εκείνο από τα υπόλοιπα στοιχεία. Συνεπώς, εξετάζοντας 

κάθε στοιχείο διαπιστώνουμε ότι δεν μπορεί να υπάρξει χωρίς 

την παρουσία των άλλων. Τα στοιχεία είναι αδιαχώριστα, α-

ναπόσπαστα, αλληλοεξαρτώμενα. Με αυτόν τον διαλογισμό 

μπορούμε να κατανοήσουμε ότι κάθε χιλιοστό του σώματος 

απαρτίζεται από τα τέσσερα πρωταρχικά στοιχεία. 

Εδώ κλείνει η ανάλυση για τον ηρεμιστικό διαλογισμό επί 

των τεσσάρων υλικών στοιχείων του σώματος. Ακολουθεί ο 

διορατικός διαλογισμός. 
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